Отзыв научного руководителя на диссертацию Гребенченко Ирины Викторовны «Материалы советской и американской прессы как источник по истории отражения в СМИ программы "Союз-Аполлон"», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Диссертация И.В. Гребенченко посвящена анализу освещения первого опыта советско-американского космического сотрудничества — программы «Союз—Аполлон» — в советской и американской прессе на протяжении 50-летнего периода 1975—2025 гг., на разных этапах советско-американских (российско-американских) отношений.

Источниковой базой исследования являются статьи советских газет «Правда» и «Известия», а также американской газеты The New York Times. Для интерпретации результатов автор привлекает также тематические сборники документов, изданные в СССР и США, и воспоминания советских и американских ученых, конструкторов и космонавтов, принимавших участие в разработке и реализации программы совместного полета, состоявшегося в июле 1975 г.

В работе дается анализ историографии предметной области исследования, источниковой базы и методов работы с материалами СМИ с применением цифровых технологий и аналитических методов. Несмотря на то, что выбранные автором газеты неоднократно становились объектом различных исследований, в сравнительном плане не проводился анализ сходства и различия освещения этого крупного международного проекта в центральных газетах СССР и США с позиций стран-участниц.

Исследование имеет междисциплинарный характер. Выводы работы основаны на сравнительном компьютеризованном контент-анализе источников, для чего автором были созданы две большие полнотекстовые базы данных статей на русском и английском языках. Помимо использования электронных архивов газет, была проведена значительная по объему работа по подготовке материалов – поиск сетевых ресурсов, оцифровка источников.

Такой объем информации невозможно проанализировать традиционными методами, поэтому для компьютеризованного контентанализа источниковой базы использована программа MAXQDA, посредством которой сформирована унифицированная система семантических категорий и индикаторов, проведена разметка текста, составлены частотные словари, построены матрицы частот встречаемости и взаимосвязей смысловых Использована также визуализация – построение кластеров категорий. связанных категорий, позволившая дополнить результаты проиллюстрировать основные содержательные выводы, полученные в ходе анализа. Выводы иллюстрируются цитатами из источников.

Анализ выявил ключевые аспекты отражения программы «Союз– Аполлон» в анализируемых газетах и ядро наиболее устойчивых смысловых категорий, тесно связанных друг с другом и относящихся к оценке результатов полета и техническим достижениям при подготовке, планировании и выполнении проекта. Показана специфика категорий, которые связаны с советской и американской комическими программами.

Важным акцентом как в советских, так и в американских газетах являлся позитивный политический аспект международного сотрудничества в рамках реализации советско-американского проекта, который обозначал возможность смягчения мировой напряженности и дальнейшего позитивного сотрудничества между СССР и США не только в космической области, но и в других сферах.

Анализ динамики освещения полета показал, что в периоды более конструктивных отношений между странами политика газет обнаруживает большее внимание к вопросам сотрудничества в космической сфере и его влияния на международные отношения в целом. В периоды большей напряженности пресса каждой страны чаще обсуждала технические вопросы, причем прежде всего уделяя внимание собственным достижениям. Однако в целом идея сотрудничества оставалась приоритетной для обоих государств.

Таким образом, в диссертации И.В. Гребенченко апробированы методы и подходы к работе с большими полнотекстовыми коллекциями с применением комплекса аналитических методов и информационных технологий. Полученные в работе выводы, а также информационный массив, созданный в ходе исследования, могут быть использованы в учебном процессе для преподавания курсов по источниковедению истории России, истории периодической печати, по методам работы с текстами нарративных источников.

Диссертация И.В. Гребенченко является завершенным, самостоятельным исследованием, обладающим методической новизной, дающим новые содержательные выводы и интерпретации, выполненным на высоком научном уровне. Диссертантка показала себя серьезным и увлеченным исследователем, владеющим навыками источниковедческого и историографического анализа проблемы, а также умеющим творчески применять современные методы и технологии исторического исследования для работы с большими полнотекстовыми коллекциями.

У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки. Диссертационная работа И.В. Гребенченко отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию И.В. Гребенченко к защите по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доцент кафедры исторической информатики исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, д.и.н.